
ผลการประเมินการรับรู้และเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร (LET’S GO for Goal) 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตร ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 

 
การประเมินการรับรู้และเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร (LET’S GO for Goal) กรมฝนหลวงและ

การบินเกษตร มีวัตถุประสงค์เพ่ือเป็นการการวัดความรู้และความเข้าใจของบุคลากรที่มีต่อวัฒนธรรมองค์กร 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตร (LET’S GO for Goal) และเป็นการน าข้อมูลที่ได้ไปปรับปรุงการปฏิบัติงาน 
เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมองค์กรในปีต่อไป โดยแบบประเมินการรับรู้และเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร แบ่ง
ออกเป็น 5 ส่วน ดังนี้ 
   ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

ส่วนที่ 2 การประเมินการรับรู้และเข้าใจความหมายวัฒนธรรมองค์กร 
ส่วนที่ 3 การรับรู้และเข้าใจค าจ ากัดความของวัฒนธรรมองค์กร (Slogan)  
ส่วนที่ 4 การรับรู้และเข้าใจพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของวัฒนธรรมองค์กร 
ส่วนที่ 5 ข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็นต่อการส่งเสริมวัฒนธรรมองค์กร 

 ผลการประเมินการรับรู้และเข้าใจวัฒนธรรมองค์กร (LET’S GO for Goal) กรมฝนหลวง 
และการบินเกษตร ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2561 สามารถสรุปได้ดังนี้ 

   ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
    1. เพศ กลุ่มตัวอย่างแบ่งเป็นเพศชาย 155 คน คิดเป็นร้อยละ 63.01 เพศหญิง 
83 คน คิดเป็นร้อยละ 33.74 
    2. อายุ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอายุ 51 ปีขึ้นไป จ านวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 33.74 
รองลงมา คือ อายุระหว่าง 31-40 ปี จ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 26.02 อายุระหว่าง 41-50 ปี 
จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 26.02 และอายุ 20-30 ปี จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 11.79 
    3. การศึกษา กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีวุฒิการศึกษาในระดับปริญญาตรี จ านวน 140 คน 
คิดเป็นร้อยละ 56.91 รองลงมา คือ ต่ ากว่าปริญญาตรี จ านวน 56 คิดเป็นร้อยละ 22.76 และระดับสูงกว่า
ปริญญาตรี จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 15.04 
    4. อายุราชการ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอายุราชการน้อยกว่า 5 ปี จ านวน 91 คน 
คิดเป็นร้อยละ 36.99 รองลงมา คือ มีอายุราชการ 26 ปีขึ้นไป จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 16.67  
อายุราชการ 21-25 ปี จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 14.23 อายุราชการ 11-15 ปี จ านวน 33 คน คิดเป็น
ร้อยละ 13.41 อายุราชการ 16-20 ปี จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 12.20 และมีอายุราชการ 6-10 ปี 
จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 4.88 
   5. ประเภทบุคลากร กลุ่มตัวอย่างแบ่งเป็นข้าราชการ จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อย
ละ 54.07 รองลงมาคือ พนักงานราชการ จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 26.42 และลูกจ้างประจ า จ านวน 
48 คน คิดเป็นร้อยละ 19.51 
 
ดังมีรายละเอียดตามตารางท่ี 1  
  



ตารางท่ี 1 ข้อมูลผู้ตอบแบบสอบถาม 
                n = 246 
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวนคน ร้อยละ 
เพศ 
ชาย 
หญิง 
อาย ุ
20-30 ปี 
31-40 ปี 
41-50 ปี 
51 ปีขึ้นไป 
การศึกษา 
ต่ ากว่าปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 
สูงกว่าปริญญาตรี 
อายุการท างาน 
น้อยกว่า 5 ปี 
6-10 ปี 
11-15 ปี 
16-20 ปี 
21-25 ปี 
26 ปีขึ้นไป 
ประเภทบุคลากร 
ข้าราชการ 
พนักงานราชการ 
ลูกจ้างประจ า 

 
155 
83 

 
29 
66 
64 
83 

 
56 

140 
37 

 
91 
12 
33 
30 
35 
41 

 
133 
65 
48 

 
63.01 
33.74 

 
11.79 
26.83 
26.02 
33.74 

 
22.76 
56.91 
15.04 

 
36.99 
4.88 

13.41 
12.20 
14.23 
16.67 

 
54.07 
26.42 
19.51 

ส่วนที่ 2 การประเมินการรับรู้และเข้าใจความหมายวัฒนธรรมองค์กร 
ผลการส ารวจการรับรู้และเข้าใจความหมายวัฒนธรรมองค์กรของบุคลากรกรมฝนหลวง

และการบินเกษตรในภาพรวม พบว่า ข้าราชการ รับรู้และเข้าใจความหมายของวัฒนธรรมองค์กร คิดเป็นร้อยละ
เฉลี่ย 46.17 พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 20.03 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 
15.10 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
   1. ความหมายของวัฒนธรรมองค์กร (ภาพรวม) กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถาม
เกี่ยวกับความหมายของวัฒนธรรมองค์กรได้ถูกต้องจ านวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 97.56  แบ่งเป็น 
ข้าราชการ จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 52.85 พนักงานราชการ จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.01 และลูกจ้างประจ า จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 18.70 

2. ความหมาย Leadership กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับ Leadership  
ได้ถูกต้อง จ านวน 225 คน คิดเป็นร้อยละ 91.46 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 
52.85 พนักงานราชการ จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 24.39 และลูกจ้างประจ า จ านวน 43 คน คิดเป็น
ร้อยละ 17.48 
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3. ความหมาย Expertise กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับ Expertise
ได้ถูกต้อง จ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 63.41 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 
39.84 พนักงานราชการ จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 13.01 และลูกจ้างประจ า จ านวน 26 คน คิดเป็น
ร้อยละ 10.57 
   4. ความหมาย Teamwork and Networking กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถาม
เกี่ยวกับ Teamwork and Networking ได้ถูกต้อง จ านวน 246 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 แบ่งเป็น 
ข้าราชการ จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 54.07 พนักงานราชการ จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 26.42 
และลูกจ้างประจ า จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 19.51 
   5. ความหมาย Strategic Thinking กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับ 
Strategic Thinking ได้ถูกต้อง จ านวน 244 คน คิดเป็นร้อยละ 99.18 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 132 คน 
คิดเป็นร้อยละ 53.66 พนักงานราชการ จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 26.42 และลูกจ้างประจ า จ านวน 
47 คน คิดเป็นร้อยละ 19.10 
   6. ความหมาย Growth กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับ Growth ได้ถูกต้อง
จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 52.03 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 32.52 พนักงาน
ราชการ จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 10.57 และลูกจ้างประจ า จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 8.94 

   7. ความหมาย Open and Service Mind กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถาม
เกี่ยวกับ Open and Service Mind ได ้ถ ูกต ้อง  จ านวน 161 คน คิดเป ็นร ้อยละ 65.45 แบ่งเป ็น 
ข้าราชการ จ านวน 100 คน คิด เป็นร้อยละ 40.65 พนักงานราชการ จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.41 และลูกจ้างประจ า จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 11.38 
ดังมีรายละเอียดตามตารางท่ี 2 
ตารางท่ี 2 การตอบค าถามเกี่ยวกับความหมายของวัฒนธรรมองค์กร 

ประเด็น ข้าราชการ (คน/ร้อยละ) พนักงานราชการ (คน/ร้อยละ) ลูกจ้างประจ า (คน/ร้อยละ) 
ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง 

ความหมาย
ทั่วไป 

130 
(52.85) 

3 
(1.22) 

64 
(26.01) 

1 
(0.41) 

46 
(18.70) 

2 
(0.81) 

Leadership 122 
(49.59) 

11 
(4.48) 

60 
(24.39) 

5 
(2.03) 

43 
(17.48) 

5 
(2.03) 

Expertise 98 
(39.84) 

35 
(14.23) 

32 
(13.01) 

33 
(13.41) 

26 
(10.57) 

22 
(8.94) 

Teamwork and 
Networking 

133 
(54.07) 

0 
(0.00) 

65 
(26.42) 

0 
(0.00) 

48 
 (19.51) 

0 
(0.00) 

Strategic 
Thinking 

132 
(53.66) 

1 
(0.41) 

65 
(26.42) 

0 
(0.00) 

47 
(19.10) 

1 
(0.41) 

Growth 80 
(32.52) 

53 
(21.54) 

26 
(10.57) 

39 
(15.85) 

22 
(8.94) 

26 
(10.57) 

Open and 
Service Mind 

100 
(40.65) 

33 
(13.42) 

33 
(13.41) 

32 
(13.01) 

28 
(11.38) 

20 
(8.13) 

เฉลี่ยรวม 46.17 7.9 20.03 6.39 15.10 4.41 
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แผนภูมิที่ 1 การประเมินการรับรู้และเข้าใจความหมายวัฒนธรรมองค์กร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส่วนที่ 3 การรับรู้และเข้าใจค าจ ากัดความของวัฒนธรรมองค์กร (Slogan)  
ผลการส ารวจการรับรู้และเข้าใจค าจ ากัดความของวัฒนธรรมองค์กร (Slogan) ของบุคลากร

กรมฝนหลวงและการบินเกษตรในภาพรวม พบว่า ข้าราชการ สามารถจับคู่ค าจ ากัดความของวัฒนธรรมองค์กร 
(Slogan) ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 52.31 พนักงานราชการ สามารถจับคู่ Slogan ได้ถูกต้อง คิดเป็น
ร้อยละเฉลี่ย 22.22 และลูกจ้างประจ า สามารถจับคู่ Slogan ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 16.46 โดยมี
รายละเอียดดังนี้ 
   1.  Leadership :  ใฝ่ ใจเป็นผู้ น า  กลุ่ มตัวอย่ างสามารถจับคู่ค าจ ากัดความ 
Leadership ได้ถูกต้อง จ านวน 238 คน คิดเป็นร้อยละ 96.75 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 131 คน คิดเป็น
ร้อยละ 53.25 พนักงานราชการ จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 24.80 และลูกจ้างประจ า จ านวน 46 คน 
คิดเป็นร้อยละ 18.70 
   2. Expertise : มุ่งสู่ความเป็นเลิศ กลุ่มตัวอย่างสามารถจับคู่ค าจ ากัดความ 
Expertise ได้ถูกต้อง จ านวน 206 คน คิดเป็นร้อยละ 83.74 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 123 คน คิดเป็น
ร้อยละ 50.00 พนักงานราชการ จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 19.51 และลูกจ้างประจ า จ านวน 35 คน 
คิดเป็นร้อยละ 14.23 
   3. Teamwork and Networking : ร่วมท างานเป็นทีม กลุ่มตัวอย่างสามารถจับคู่
ค าจ ากัดความ Teamwork and Networking ได้ถูกต้อง จ านวน 239 คน คิดเป็นร้อยละ 97.16 แบ่งเป็น 
ข้าราชการ จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 54.07 พนักงานราชการ จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 24.39 
และลูกจ้างประจ า จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 18.70 
   4. Strategic Thinking : สร้างความคิดกลยุทธ์ กลุ่มตัวอย่างสามารถจับคู่ค าจ ากัดความ 
Strategic Thinking ได้ถูกต้อง จ านวน 224 คน คิดเป็นร้อยละ 91.06 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 130 คน 
คิดเป็นร้อยละ 52.85 พนักงานราชการ จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 21.54 และลูกจ้างประจ า จ านวน 41 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.67 
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5. Growth : เติบโตอย่างยั่งยืน กลุ่มตัวอย่างสามารถจับคู่ค าจ ากัดความ Growth 
ได้ถูกต้อง จ านวน 216 คน คิดเป็นร้อยละ 87.80 แบ่งเป็น ข้าราชการ จ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 
51.63 พนักงานราชการ จ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 20.73 และลูกจ้างประจ า จ านวน 38 คน คิดเป็น
ร้อยละ 15.44 

   6. Open and Service Mind : เปิดใจกว้างพร้อมบริการ กลุ่มตัวอย่างสามารถจับคู่
ค าจ ากัดความ Open and Service Mind ได้ถูกต้อง จ านวน 220 คน คิดเป็นร้อยละ 89.43 แบ่งเป็น 
ข้าราชการ จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 52.03 พนักงานราชการ จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 22.36 
และลูกจ้างประจ า จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 15.04 

ดังมีรายละเอียดตามตารางท่ี 3 
ตารางท่ี 3 การจับคู่ค าจ ากัดความ (Slogan) ของวัฒนธรรมองค์กร 

ประเด็น 
ข้าราชการ (คน/ร้อยละ) พนักงานราชการ (คน/ร้อยละ) ลูกจ้างประจ า (คน/ร้อยละ) 
ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง 

Leadership 131 
(53.25) 

2 
(0.81) 

61 
(24.80) 

4 
(1.63) 

46 
(18.70) 

2 
(0.81) 

Expertise 123 
(50.00) 

10 
(4.07) 

48 
(19.51) 

17 
(6.91) 

35 
(14.23) 

13 
(5.28) 

Teamwork and 
Networking 

133 
(54.07) 

0 
(0.00) 

60 
(24.39) 

5 
(2.03) 

46 
(18.70) 

2 
(0.81) 

Strategic 
Thinking 

130 
(52.85) 

3 
(1.22) 

53 
(21.54) 

12 
(4.88) 

41 
(16.67) 

7 
(2.84) 

Growth 127 
(51.63) 

6 
(2.44) 

51 
(20.73) 

14 
(5.69) 

38 
(15.44) 

10 
(4.07) 

Open and 
Service Mind 

128 
(52.03) 

5 
(2.03) 

55 
(22.36) 

10 
(4.07) 

37 
(15.04) 

11 
(4.47) 

เฉลี่ยรวม 52.31 1.76 22.22 4.20 16.46 3.05 
 
แผนภูมิที่ 2 การรับรู้และเข้าใจค าจ ากัดความของวัฒนธรรมองค์กร (Slogan) 
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ส่วนที่ 4 การรับรู้และเข้าใจพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของวัฒนธรรมองค์กร 
ผลการส ารวจการรับรู้และเข้าใจพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของวัฒนธรรมองค์กรของบุคลากร

กรมฝนหลวงและการบินเกษตร ในภาพรวม จ านวน 246 คน พบว่า ข้าราชการ รับรู้และเข้าใจพฤติกรรมอันพึง
ประสงค์ของวัฒนธรรมองค์กรในแต่ละด้านได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 36.13 พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ
เฉลี่ย 13.86 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละเฉลี่ย 10.58 โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

1. Leadership กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมอันพึงประสงค์
ของ Leadership ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 63.22 แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 37.50 พนักงาน
ราชการ คิดเป็นร้อยละ 14.94 และลูกจ้างประจ า เป็นร้อยละ 11.28 
   2. Expertise กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของ 
Expertise ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 53.66 แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 33.64 พนักงานราชการ 
คิดเป็นร้อยละ 11.08 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 8.94 
   3. Teamwork and Networking กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ ยวกับ
พฤติกรรมอันพึงประสงค์ของ Teamwork and Networking ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 63.30 แบ่งเป็น 
ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 39.93 พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 16.67 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 12.70 
   4. Strategic Thinking กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมอันพึง
ประสงค์ของ Strategic Thinking ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 67.40 แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 
40.57 พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 15.53 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 11.30 
   5. Growth กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของ 
Growth ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 45.94 แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 27.34 พนักงานราชการ คิดเป็น
ร้อยละ 10.67 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 7.93 

   6. Open and Service Mind กลุ่มตัวอย่างสามารถตอบค าถามเกี่ยวกับพฤติกรรม
อันพึงประสงค์ของ Open and Service Mind ได้ถูกต้อง คิดเป็นร้อยละ 63.41 แบ่งเป็น ข้าราชการ คิดเป็น
ร้อยละ 37.81 พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 14.31 และลูกจ้างประจ า คิดเป็นร้อยละ 11.30 

ดังมีรายละเอียดตามตารางท่ี 4 

ตารางท่ี 4 การรับรู้และเข้าใจพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของวัฒนธรรมองค์กร 

ประเด็น 
ข้าราชการ (คน/ร้อยละ) พนักงานราชการ (คน/ร้อยละ) ลูกจ้างประจ า (คน/ร้อยละ) 
ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง ถูกต้อง ไม่ถูกต้อง 

Leadership 37.50 16.57 14.94 11.48 11.28 8.23 
Expertise 33.64 20.42 11.08 15.35 8.94 10.57 
Teamwork and 
Networking 

39.93 14.13 16.67 9.76 12.70 6.81 

Strategic 
Thinking 

40.57 13.50 15.53 10.89 11.30 8.21 

Growth 27.34 26.72 10.67 15.75 7.93 11.59 
open and 
service 

37.81 16.26 14.31 12.11 11.30 8.21 

เฉลี่ยรวม 36.13 17.93 13.86 12.57 10.58 8.93 
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แผนภูมิที่ 3 การรับรู้และเข้าใจพฤติกรรมอันพึงประสงค์ของวัฒนธรรมองค์กร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ส่วนที่ 5 ข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็นต่อการส่งเสริมวัฒนธรรมองค์กร 
   1. บุคลากรกรมฝนหลวงและการบินเกษตรส่วนใหญ่ยังไม่เข้าใจความหมายที่แท้จริง
ของค าว่าวัฒนธรรมองค์กร และไม่เข้าใจวิธีการที่จะน าวัฒนธรรมองค์กร LET’S GO for Goal ที่กรมก าหนด
ไปสู่การปฏิบัติในการท างาน ดังนั้น ควรมีการจัดท าสื่อประชาสัมพันธ์ที่สะท้อนภาพความหมายของวัฒนธรรม
องค์กร เช่น หนังสั้น เป็นต้น 
   2. หน่วยงานในสังกัดกรมฝนหลวงและการบินเกษตรยังไม่มีส่วนร่วมในการ
ขับเคลื่อนวัฒนธรรมองค์กรเท่าที่ควร ดังนั้น ควรให้ทุกหน่วยงานในสังกัดกรม จัดท าโครงการ/กิจกรรม 
เพ่ือเสริมสร้างวัฒนธรรมองค์กร LET’S GO for Goal ให้กับบุคลากรของหน่วยงานตนเอง 
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